

**מורה חדש (ארי קלר)**  
 מורה חדש מלאכותי המכיל את כל המידע הדרוש לציבור.  
 מחיר: 100 פרוטות.  
 XXXVI. עיתון.  
 פרימרי: Dr. MARTON ERNO.  
 A szerkesztésért és kiadásért felelős:  
 SCHON DEZSO. — Kiadó: Mizrach  
 Chadas Ltd., Tel-Aviv, Rehov Hanegev (v. Schleisinger) 11. Tel. 87677.

# UJ KELET

PÁRTUNKIVÜLI NAPILAP

## Stöckler és Rákosi

Irta: Danzig Hillél

Mind a kettő zsidónak született. Stöckler is Rákosi is. Az egyik a budapesti hitközség elnökségéig vitte, a másik a miniszterelnökségi barsonyszékig. Nagy a külön-

bség a két méltóság és hatalom között. Ha eddig nem tudtuk volna most annál alaposabban tudjuk. Stöckler kapitalista volt és le kellett buknia a kommunista-hitközségi elnökség polcáról a magyar népi demokrácia politikai rendőrségének börtönébe. Rákosi örök életben forradalmár volt, öregebb forradalmár, mint Slánsky, rá szükség van még Magyarországon, ő még erősen áll a magyar kormányzat vártáján. Meddig vajjon?

Stöckler letartóztatása egy magában véve nem nagy ügy. Nagyobb riadalmat csak azért keltett mert mindenki megértette hogy ez kezdete valaminek. Jelképes prógus, első jeladás, amit már szinte el is felejtettünk (nemcsak mi, a magyarországi zsidók is) — a közben megindult folytatás lázában.

Stöckler bűnbak volt, amikor letartóztatták. Rákosi bűnbakja, akit hűségesen szolgált. Mig el nem hangzott a moszkvai vád a zsidó orvosok és a Joint ellen. Ez elől már Rákosi sem tudott kitérni. A prágai pert még saját belátása szerint kezelhette a Rákosi-rezsim. Ugy tállhatta a magyar közvélemény elé ahogy jónak látta. Mindenről szó volt a tudósításokban, csak a zsidó pontról hallgatott a hivatalos magyar krónika. Benne volt a kémkedés, az árulás, a szabotázs, az özszeesküvés és az amerikaiakkal való cimborálás vádja — és itt-ott elvtve egy kis „cionizmus” is. A vádbeszéd és a prágai sajtó által hallatott zsidó-ellenes mozzanatok azonban kimaradtak a budapesti híradásokból.

Mert nincs bizarrabb s paradoxálisabb dolog, mint zsidó-ellenes hadjárat Magyarországon, a mai rezsim alatt. Nem mintha nem volna sokkal gazdagabb antiszemita hagyománya ennek az országnak, mint mondjuk, Csehszlovákiának. De ott lejárt már a zsidó forradalmárok órája a kommunista államvezetésben; ott legyűrték a Gottwaldok a Slánskykat, — mig Magyarországon még nem jött el az ottani Gottwaldok ideje s még magasan áll a Rákosi és Gerök napja.

Magyarországon csak egy s z e r ü zsidók, kis zsidók elleni hadjáratról lehet szó a dolgok mai állásánál fogva, a forradalmi fejlődés szempontjából. Nem pedig olyanról, melynek a kommunista hatalom régi ostromai eshetnének áldozatul — mint Prágában. A moszkvai vádak hangja azonban Rákosit is kötelezi, sokkal inkább, mint Gottwald vagy más szomszéd zsidózája a Slánskykkal való mérkőzésben.

A moszkvai jeladás után Rákosiéknek is be kellett kapcsolódnok tehát, ha tesszük, ha nem, az új zsidó-ellenes vonalba. S így, ezen a vonalon „haladva” megértjük a csehszlovákiai, keletnémetországi és moszkvai döbbenet után a zsidó-ellenes fordulatnak azt a fajtáját is, melyet nem Gottwaldok és nem Grotewohlok és nem Malenkovok, hanem zsidósármazacu miniszterelnök és miniszterek jogára alatt üznek. Jóllehet nagy fenntartással és óvatossággal kell fogadnunk minden hírt, ami magyarországi zsidóüldözésekről szól. Mert nemcsak hírek, de rémhírek is keringenek a világban. De ahhoz alig fér kétség, hogy a Stöckler-ügynek folytatása van és az aggodalom nem alaptalan.

2.  
 Az egyik újságban olvastam a következő legendát:  
 A prágai pert után zsidó küldöttség jelent meg Rákosi-nál és kérve könyörgött neki, hogy engedje meg Iz-

(Folyt. a 3-ik oldalon)

## Holnapra tüzték ki a moszkvai orvosper tárgyalását

Az orosz állami hivatalokban is nagyarányú tisztogatási akció várható — Kémkedés címén letartóztattak hét magasrangú tisztviselőt

London (STA és UP). — Ideérkező hírek szerint Moszkvában már hétfőn megkezdődik a kilenc orvos tárgyalása. A vád sok zsidó tanult is felsorakoztat. Erre enged következtetni az is, hogy a moszkvai sajtó tegnap minden eddigig felülmúló heves hangon újította fel az orvosperrel kapcsolatos támadásokat. — A cikkek hangja arra vall, hogy nemcsak a kirakatper kezdete várható a legközelebbi napokban, hanem az állami hivatalokban készülő nagyarányú tisztogatás is.

A külföldi megfigyelők az újabb fejleményekből arra következtetnek, hogy az orvosper lefolytatása után a Szovjetunióban még nagyobb szabású kirakatperre várhatóak, amelyek méreteikben és fontosságukban még a 30-as években lezajlott monstreperre is meg fogják haladni.

Az Ivesztija ismét vezércikket szentel a letartóztatott orvosok ügyének és azt követeli a szovjetlakosságtól, hogy Timosevna orvosnőt tekintse ideáljának, aki leleplezte a „gyilkos orvosbandát” és ezért megkapta a Leninéremrendet. Az Ivesztija cikkében a legdurvább sértések hosszú sorával illíti az „angol-amerikai imperialista ügynököket, burzsoá nacionalista elemeket, cionistákat és hozzájuk hasonló sötéteket.”

### Hét főtisztviselőt is letartóztattak

A Pravda vezércikkében hét magasállású állami hivatalnokot a biztonsági intézkedések megszegésével vádol és azt írja, hogy ezek a „fecsegők, akik fitogtatták titkos információikat, újabb bizonyítékai a vezetőhelyeken uralkodó vigyázatlanágnak és a biztonsági rendszabályok be nem tartásának.” A Pravda hozzáfűzte, hogy az amerikai titkos szolgálat folytatja a „kémek, szabotőrök és terroristák” becsempészését a Szovjetunióba.

A Pravda szerint A. L. Orlovot, a geológiai intézet egyik vezető tisztviselőjét abban a pillanatban fogták el, amikor az intézetből ellopott titkos iratokat adott át egy kémnek. A további hat megnevezett tisztviselőt is letartóztatták.

A megvádolt főtisztviselők nagyrészt zsidók és a Pravda ezt megfelelően ki is domborítja, azt írva, hogy „ismét kozmopolita imperialista kémekről van szó, akik a cionista kémszervezetek-

kel és a burzsoá nacionalista zsidó körökkel álltak összeköttetésben.”

A Pravda ezután idézi a litván kommunista hivatalos lapjának cikkét, amely szerint Litvániában leleplezték „hazátlan kozmopolita litván és zsidó burzsoá nacionalista gazembereket, akik az amerikai imperialisták szolgálatában kémkedtek és szabotáltak.”

Ugyanebben a számban a Pravda beszámol a kétmillió tagot számláló ukrán Komszomol ifjúsági szövetség legutóbbi határozatáról, hogy tagjai irgalom nélküli harcra kezdenek a „gaz vad állatok, az amerikai imperializmus ügynökei, az ukrán cionisták ellen, akik zsidó burzsoá nacionalisták.”

Feltűnést keltett, hogy a Pravda vezércikkében több gazdasági minisztériumi vezető emebereit támadta, de nem említette a belügyminisztériumot és a hozzátartozó titkos szolgálatot sem.

### Az orosz UNO-küldöttség „felvilágosít”

A Háárec newyorki munkatársa érdekes tudósítást közöl a szovjet UNO-delegáció magatartásáról a Moszkvából irányított antiszemita hadjáratl kapcsolatokban. A szovjetdelegáció tagjai nagy meglepetéssel fogadták az első híreket, most azonban már nem tartózkodnak attól, hogy erről a témáról más delegációk tagjaival beszélgessenek. Sőt. Mostanában már alkalmat keresnek arra, hogy — ha ha a védekezés hangján is — magyarázatot adjanak és arról igyekezzenek meggyőzni hallgatóikat, hogy ami Oroszországban most történik, nem jelenti az antiszemitizmusra való áttérést, hanem csupán a belső biztonság megszilárdítására irányuló törekvést. Ezek a lépések — mondják a szovjet delegátusok — a Szovjetunióra kívülről nehezedő nyomás következményei.

### Panasz a zsidó lármá ellen

A delegátusok azt panaszozzák, hogy az a hangos lármá, amellyel a nemzetközi zsidó szervezetek és Izrael fogadják a moszkvai híreket, a „nyuga” propagandát segítik.

Politikai megfigyelők nagy érdeklődéssel hallgatják ezeket a magyarázatokat, amelyeknek révén az oroszok meg akarják értetni és elfogadtatni cselekedeteiket, holott ugyanakkor a Szovjetunióban folytatódik a zsidók elleni tisztoga-

latot benyújtani a közgyűlés elé a Szovjetuniónak a zsidókkal való viszonyáról, hanem fel fogja használni a napirendi pontok tárgyalása során adódó alkalmakat, hogy felvesse ezt a kérdést.

Különösképpen alkalmasnak látszik erre a célra a napirend 5-ik és 6-ik pontja, amelyeknek tárgyalása nem fejeződik be a közgyűlés karácsonyi szünete előtt és a vitát folytatni fogják a február végén meginduló ülésszakon. Ezek a pontok a következők: Csehszlovákia javaslata, amely azt követeli, hogy a közgyűlés ítélje el az Egyesült Államok beavatkozását más államok belügyeibe, így többek között a Szovjetunió ellen irányuló szabotázsokat és kémkedést. A másik Lengyelország javaslata, hogy a közgyűlés tegyen lépéseket az új világháború megakadályozására, a béke megerősítésére és a népek közötti barátság fokozására.

Feltételezhető, hogy a szovjetküldöttség maga fogja felvetni a Joint kérdését a napirend 5-ik pontjának tárgyalásánál.

A Poalé Cion vezetőségének tagjai ma New York-

ban örséget fognak tartani a Daily Worker és a Morgen-Freiheit című kommunista lapok szerkesztőségei mellett, hogy ezzel tiltakozzanak a Keleteurópában megindított zsidóellenes hajszá ellen.

### Közeli alijjáról érkeznek hírek Romániából

A legújabb hírek szerint 200 zsidót értesítettek ki, hogy megkapják az útlevelüket és kiutazhatnak rövidesen

Az utóbbi hetekben Romániából érkező levelek egyre sürűbb célzást tesznek közeli alijjakkilátásokra. A legújabb hírek szerint a hatóságok értesítették a 200 alijjáról értesített zsidók egy részét, hogy megkapják útlevelüket és rövid időn belül elindulhatnak Izraelbe.

A kommunista államokban folyó anticionista propagandá és zsidóellenes tisztogatási akció atmoszférájában nehezen lehet hitelt adni ezeknek a leveleknek, míg most a Jediot Achronot című lap megbízható kormány forrásokra való hivatkozása megerősíti a hírt és közli, hogy az utóbbi napokban a bukaresti útlevélhivatal 200 zsidót értesített ki. Ezek a

zsidók mástól évvel ezelőtt adták be kérvényeiket és már le is tettek a reményről, hogy valaha Izraelbe jöhessenek. A hír szerint a hatóságok értesítették a 200 alijjáról értesített zsidók egy részét, hogy megkapják útlevelüket és rövid időn belül elindulhatnak Izraelbe.

A lap szerint a kormány és a Szochnut köreiben ezek után biznak benne, hogy a romániai alijja, amelynek megszakitását a román kormánykörök mindig csak technikai okokkal magyarázták, nagyobb méretben újra megindulhat. Mint ismeretes, Romániában közel 100 ezer zsidó kért engedélyt alijjára.

## Amerika visszarendeli a flottáját Formosa szigetéről

Hir szerint Eisenhower szabad kezet akar adni Csang-Kaj-Seknek a kínai szárazföld megtámadására — Londonban nagy meglepetéssel fogadták az amerikai elhatározás híreit

New-York (UP). Eisenhower elnök hétfőn a kongresszus két házában közös ülésén megtartja nagy érdeklődéssel várt elnöki beszámolóját, amelyben közölni fogja kormányának politikai programját is.

Kütdöött, hogy Eisenhower beszámolója többek között szenzációs bejelentést tartalmaz: Amerika visszavonja Formosa szigetéről a hetedik flottát és ezáltal teljesen szabadkezet ad Csang-Kaj-Sek hadseregének Kína megtámadására. A hetedik flotta 747 óta őrzi Formosa szigetének. A flotta feladata nemcsak Formosa védelme volt, hanem azt is meg kellett akadályoznia, hogy a kínai nemzeti hadsereg esetleg mint támadó fél léphessen fel.

Amerikában azt várják ettől az intézkedéstől, hogy a kínai kommunista hadsereg kénytelen lesz védelmi intézkedéseket fogantatni, amelyek lekötik a hadsereg egy részét és ezáltal gyengítik Kína támadóerejét Koreában. Természetes,

hogy a Szovjetunió és Kína is élénken tiltakozni fognak az amerikai határozat ellen.

London (UP). Az angol fővárosban nagy megrökönyéssel fogadták a hírt, hogy Amerika visszavonja Formosát semlegesítő flottáját. Az angol külügyminisztérium értesülése szerint a flotta már megkapta a szűk séges utasításokat és a legközelebbi napokban el is hagyja Formosát. Az angol kormány valószínűleg kénytelen-kelletlen tudomásul fogja venni Eisenhower intézkedését, de csak azzal a feltétellel, hogy Csang-Kaj-Sek hadserege semmiesetre sem avatkozik bele a koreai háborúba. Anglia továbbra is élesen ellenzi a kínai terület bombázását.

Washingtonban mára várják Radford tengernagyot, az amerikai távolkeleti flotta főparancsnokát, aki alá a formozai 7-ik hadiflotta is tartozik.

Eisenhower tegnap tárgyalta Leahy tengernaggyal, aki a világháborúban Roosevelt elnök vezérkari főnöke volt és még ma is Amerika legbefolyásosabb katonai tanácsadói közé tartozik. A tengernagy az elnöknel tett látogatása után kijelentette, hogy nem tárgyalta Formosa kérdéséről, de ő a maga részéről helyesnek tartja a kínai nemzeti hadsereg felhasználását ha ez elősegíti a távolkeleti

háború befejezését.

A formozai helyzet ismerőri kijelentik, hogy Csang-Kaj-Sek hadserege húszezer főnyi elsőrangban felszerelt élcsapattal rendelkezik, amelyek a Formosa és a szárazföld között fekvő szigetekeken tartózkodnak és onnan intézik támadásaikat a szárazföld ellen. A szárazföldön működő kínai partizánok számát közel félmillióra becsülik és ezeket repülőgépek látják el fegyverekkel és lőszerrel. A partizánok a rendes hadsereggel együtt működve az utóbbi hónapokban kilenc kínai zászlóaljat semmisített meg és nagyjertű hadiszállítmányokat fogtak el.

### Dánia segítséget kér az orosz nyomás ellen

Párizs (UP). Kraft, dán külügyminiszter, tegnap felkereste Ridgway tábornok európai főparancsnokot, aki től állítólag a dán határt védő szövetséges csapatok megerősítését kérte. Dániában nagy aggodalmat váltott ki a Szovjetunió legújabb jegyzéke, amelyben követelte, hogy vonják vissza Németország területéről azt a 4500 dán katonát, aki a schlewig-holsteini ügynevezett „támadási korridor” őrzi, amelyen át a németek a világháborúban behatoltak Dániába.

### Franciaországban korlátozni készülnek a naturalizált állampolgárok jogait

Párizs (STA) A Jewish Chronicle jelentése szerint a francia parlamentben törvényjavaslatot készítenek a naturalizált állampolgárok jogait. A törvényjavaslat különösképpen azt a 200 ezer embert érdekl, aki az utóbbi öt évben kapott naturalizálás útján állam-

polgárságot és nagyrésztük zsidó. A szocialista párt elhatározta, hogy a törvényjavaslat ellen fog szavazni. A törvényjavaslat többek között azt is lehetővé teszi, hogy ezeket a személyeket megfossszák állampolgárságuktól, sőt ki is utasítsák őket egyszerű rendőrségi intézkedés alapján, mindenféle jogi procedura kiküszöbölésével.

lakoztatásukat és a zsidók elleni tisztoga-

# Hogyan tárgyaltunk az egyiptomiakkal Faludzsa meghódolása ügyében

(2. folytatás)

Alon tábornok nyitotta meg a tárgyalást. Ezredes ur — mondotta — engedje meg, hogy őszinte elismerésemet fejezzem ki a bátor katonáinak harckészisége fölött. Az Irák-Szudán-i erődtény, valamint a félkatonai elfoglalása nagy erőfeszítésünkbe került, jóllehet áldozataink száma igen kicsi volt.

— Köszönöm uram — válaszolt Taha ezredes. — Le kell szögeznem, hogy az Ön katonái páratlan hősiességéről tettek tanúságot és elég nehéz helyzetbe hoztak engem.

Alon tábornok: — Hát nem tragikus dolog ez, hogy két fél, akinek ténylegesen semmi oka a háborúskodásra, könyörületlenül megszárolja egymást?

— Valóban elszomorító dolog — válaszolta az egyiptomi — De ez a világ sorsa. Ez a mi sorsunk uram, nem lehet elmenkülni tőle.

Alon tábornok: — Remélem, gondolt arra, hogy ezt a háborút erőszakkal kényesítették ránk, hiszen a mi országunkban folyik, nem pedig Egyiptomban. Ugy vélem, hogy a harc már eldőlt javunkra, helyes lesz tehát, ha siettetjük a háboru befejezését.

Az egyiptomi így válaszolt: — Ez mind igaz, de nekem mint tisztnek, nincs más kiútam, mint teljesíteni kormányom parancsát.

Alon tábornok: — Erdemes volna a következőkre gondolni: miközben hadseregük javát a reménytelen palesztinai háboru köti le, saját országukban az angol hadsereg uralkodik, — az a hadsereg, amelytől mi nemrég szabadultunk meg. Nem gondolja-e, hogy áldozatul estek idegen imperialista mesterkedésnek, illetve annak a hatalomnak, amelyet Egyiptomban lévő szövetségesei támogatnak?

Taha ezredes (feltűnő é-lénkséggel): — Valóban csodálatos dolgot műveltek, amikor kiűzték az angolokat. Nem sok idő fog eltelni és mi is kiverjük őket Egyiptomból.

— De hogyan fogják elűzni az angolokat? — kérdezte Alon tábornok, ha egész haderejük itt vesztegel, nagy vereség után és a végső vereség küszöbén. Nem gondolja-e ezredes ur, sokkal helyesebb volna, ha visszatérnének Egyiptomba, ahol saját gődjükkel-bajjukkal foglalkozhatnak, ahelyett, hogy idegen országban a bocsájtóknak kalandokba?

Dzsámál, aki egész idő alatt megkülönböztetett érdeklődést tanúsított a tárgyalás iránt — anélkül, hogy ő ezt észrevette volna — idegesen kezdett mozogni a helyén.

Taha ezredes sarokba szorították. Látszott, azon gondolkodik, hogyan bujé ki a kényelmetlen helyzetből. Valóban, nem tudott mást felhozni mint a sablonos választ: „Mindaddig, amíg a kormányom azt parancsolja, hogy itt harcoljak — harcolni fogok. Ha megparancsolják, hogy békét kössék, békét fogok kötni. Ha megparancsolják, hogy térjek vissza Egyiptomba és harcoljak az angolok ellen, örömmel fogok visszatérni és méltóan fogok harcolni.”

Alon tábornok így folytatta: „Ezredes ur nagyra becsülöm az ön engedelmességét. Ez a katona legfőbb erénye. Jómagam is gondolkodás nélkül teljesítem kormányom parancsát. Mégis úgy gondolom, kötelessége ismertetni véleményét parancsnokával, vagy rámutatni arra, mennyire kilátástalan számukra ez a háboru. Nem széktem rejtegetni kormányom előtt gondolataimat, aggodalmaimat és a harca való hajlamosságomat. Ez nem mond ellent a fejelemnek. Csak az ilyen

**Irta: Jeruchám Kohén**

együttműködés teremti meg az igazi egységet, a kormánypolitika és a katonai stratégia között.

— Kétségtelen, — válaszolta Taha — hogy kormányunk tökéletesen tisztában van úgy a belső egyiptomi helyzettel, mint a front állásával. Hiszem, hogy az illetékesek a leghelyesebb lépéseket fogják megtenni.

Alon tábornok: — Minden bizonnyal így gondolkozott Ön ezredes ur akkor is, amikor betörték Palesztinába. Látja, mennyire tévedtek az Ön vezetői! Ha az UNO nem avatkozott volna bele, az egész egyiptomi hadsereget már rég felmorzsoltuk volna, köztük az Ön híres és bátor egységét is. Önnek tisztában kell lennie azzal, hogy a front helyzete eldőlt. Az Ön egysége fojtogató ostrom-gyűrűbe van szorítva, anélkül, hogy a legkisebb kilátása volna a szabadulásra. Kötelességem kihasználni minden alkalmat, hogy megsemmisítsem az Ön egységét. Mi értelme van tehát az Ön kétségbeesett kutatásának. Hiszen a katlan második felének a sorsa ugyanaz lesz, amilyen az első felének volt, amely tegnapielőtt került birtokunkba.

Taha néhány percig hallgatott, majd megszólalt: „Igen uram, ez mind igaz. De mindaddig, amíg van katonám és löszermem semmi okom arra, hogy megszüntessem a harcot.”

**Taha ezredes vonakodik**

Alon tábornok észre, hogy makacs harccsal áll szemben. Ennek ellenére újabb diplomatikus kísérletet tett. Ezredes ur — mondotta — igazán nagyraecsüli az Ön bátorságát, de nem gondolja-e, hogy az emberi élet drága és semmi értelme annak, hogy feláldozza katonáit egy olyan

nép ellen vívott harcban, amely ténylegesen nem tekint magát az Önök elleniségének és a legjobb szándékokkal van eltelve Önök iránt. Nem ajánlok Önöknek szüzenletes meghódolást, azt ajánlom, hogy kapituláljanak tisztességesen, katonái pompával, teljes nagyrabecsüléssel. Megadjuk a lehetőséget arra, hogy a zonnal hazatérhessenek. Gondolkozzék a dolog fölött. Kiméjük meg katonáink vért és szüntessük be az öldöklést. Én a magam részéről nem hagyhatom abba a harcot mindaddig, amíg idegen hadsereg áll a mi földünkön. Ön azonban nem a saját földjén harcol, belátja tehát, hogy nekem van igazam.

Nehéz csend támadt, úgy látszott, hogy az egyiptomi tépelődik. Biztosan tisztában volt azzal, mennyire reménytelen a helyzete. Szívében minden bizonnyal igazat adott Alon tábornoknak. Mindannyian rászógtak te kintünk, elsősorban pedig egyiptomi kollégái. Ki tudja, milyen gondolatok rajzottak ezeknek a tiszteknek az agyában.

Taha elsápadt és remegő hangon mondta: „Uram, két ségtelen, hogy az Ön helyzete jobb, mint az enyém. A hadjárat előkészítése és katonáinak bátorsága valószínűleg csodálatba ejtett. Önök áttörték legerősebb vonalainkat és a szügyen pirja lepte el a le nem győzött egyiptomi hadsereg arcát is. Nem ringatom magam hiú ábrándokban, nem hiszem, hogy sikerül megváltoztatnom az erőviszonyokat, nem hiszem, hogy sikerül megmentem a mi harterüli helyzetünket. Egy dolgot azonban megmenthetek — az egyiptomi hadsereg becsületét. Ezért fogok itt harcolni az utolsó golyóig és az utolsó fegyverig. Ha csak nem fogok kapni más parancsot kormányomtól.

(Holnap folytatjuk.)

## A régi, vagy az új törvény alapján kell-e lefolytatni a holtánnyilváníti eljárást?

A legfelsőbb bíróságnak kell eldöntenie ezt a fogas kérdést

A jeruzsálemi legfelsőbb bíróságnak, mint fellebbezési fórumnak szerdán délelőtt kell eldöntenie azt az érdekes jogi kérdést, hogy a holtánnyilváníti eljárást a törvényszékek a régi törvény, vagy a nemrég a Kneszetben elfogadott új törvény alapján folytassák-e.

Ez a probléma a Slomo Kain és Rivka Braun által a haifai törvényszékhez beadott holtánnyilváníti kérelemmel kapcsolatban merült fel. Mindketten a holtánnyilváníti által örökösödési végzést akarnak kapni Chana Alfvits vagyónára, akit szerintük a náci meggyilkoltak, de erre vonatkozólag egyéb bizonyítékuk nincs, mint az, hogy örökhagyó nőt a náci megsemmisítő táborokba deportálták.

A haifai törvényszék megkezdte a holtánnyilváníti tárgyalást és megállapította, hogy ezt a régi törvény szerint is le lehet folytatni, amely szerint, ha az örökhagyó a feltételezett halálzási időpont után hét évvel belül nem ad életjelet magáról, úgy halottnak tekinthető. A haifai törvényszék arra az álláspontra helyezkedett, hogy a Kneszetben elfogadott új holtánnyilváníti törvénynek a tendenciája a régi eljárás megkönnyítése, nem pedig annak megszűntetése volt.

Ezt a döntést az államügyész a legfelsőbb bíróságnak megfellebbezte azzal az indoklással, hogy az eljárást, csak az új törvény szerint lehet lefolytatni, amely világosan kimondja, hogy a holtánnyilváníti eljárás kizárólag a jeruzsálemi törvényszék hatáskörébe tartozik és ez a törvényszék a kérvényt az UNO nemzetközi bíróságához teszi át, amely az elvesztett lajstromát vezeti.

A tárgyalásra kerülő probléma eldöntése nagy fontossággal bír annál is inkább, mert az országban eddig körülbelül 300 holtánnyilváníti kérelmet nyújtottak be a törvényszékhez és most a legfelsőbb bíróságnak kell eldöntenie, melyik törvény alapján folytatandó le az eljárás.

**Nem szól a rádiója? Hívja: 6101**

a közismert rádiólaboratórium: **STERN** Tel-Aviv, Allenby 91. udvar

**NÉ MET ZAROLT MARKAERT** (Sperrmark)

cégem útján a következőket rendelheti meg:

Philco jégsekrény, Philco rádió, Singer varrógép stb., valamint különböző nazartási cikkeket. — A szállítás közvetlenül Németországból történik. Legmagasabb napi áron **VESZEL NÉMET ZAROLT MARKÁT** izráeli fontért.

TEL-AVIV, Balfour u. 3. LEHMANN, HAIFA, Herzl-u. 31.

## A Kol Hám a felsőbb bírósághoz fordult a betiltási végzés ellen

Pénteken délelőtt a jeruzsálemi felsőbb bírósághoz felfolyamodást nyújtottak be a kommunista párt lapjának, a Kol Hámának tíz napra történt betiltása ellen. A felsőbb bíróság február 6-ra tűzte ki a tárgyalást, két nappal a betiltási határidő lejártá előtt. A felfolyamodás szerint a belügyminiszter jogtalanul cselekedett a lap betiltásával, mert a törvény értelmében előzetesen figyelmeztetnie kellett volna a szerkesztőre. A beadvány elismeri ugyan, hogy a belügyminiszter figyelmeztette a szerkesztőre a január 14-ikén megjelent vezércikk miatt, ezáltal azonban minden figyelmeztetés nélkül két olyan cikk közléséért tiltotta be, amelyek más lapokban is megjelentek.

A lap egyébként különböző nevek alatt folytatja a megjelentést.

## Holnap ünnepli a Kneszet négyéves fennállását

Jeruzsálem. (Az Uj Kelet tudósítójától.) — Holnap, hétfőn este ünnepli a Kneszet fennállásának négyéves évfordulóját, amelynek alkalmából Jozsef Sprinjak házelnök és a Kneszet elnöksége ünnepi fogadást rendez a parlament összes épületeiben.

## Schacht a németek közkeletű üzleteit fogja finanszírozni

London. (STA). A Manchester Guardian düsseldorf jelentése szerint dr. Schacht újra a nemzetközi banküzletek terére lépett és főként Németország közkeletű üzleteinek finanszírozásával, valamint a közkeletű fejlesztési tervek pénzellátásával fog foglalkozni. Legutóbbi látogatásai amelyeket a közkeletű áldorfi jelentése szerint dr. Schacht újra a nemzetközi banküzletek terére lépett és főként Németország közkeletű üzleteinek finanszírozásával, valamint a közkeletű fejlesztési tervek pénzellátásával fog foglalkozni.

## RÁDIÓ

6.30: Máj tovu, 6.35: torna, 6.45: zenélő óra, 7: hírek, 7.15: hanglemek, 7.59: híresszefoglalás, 10.30: szórakoztató zene, 11: különböző népek dalai, 12: a kórházak műsora, 12.30: klasszikus zene, 13.30: hírek, 13.48: akkordeon-számok, 16: szórakoztató zene, 17: Jisz-rálé Gichon zongoraintermezője, 17.45: Tu-Bisvát műsor az ifjúság részére, 17.20: ótórai zene, 18.15: hírek, 19: zenei gyöngyszemek, 19.20: tarka zene, 20.24: Tenách-részletek (Jirmijáhu 15-16.), 20.30: hírek, 20.45: Schubert-zene, 22: héber dalok, 22.30: Menáchem Pressler zongoraműsora, 23: híresszefoglalás.

**Párhuzamos műsor.** 13.45: angol hírek, 14: francit hírek, 16: vasárnapi zene, 16.40: sakkrovat, 17.30: hanglemek, 19.30: jiddis adás, 20: román adás, 20.15: magyar adás, 22.15: angol hírek.

## Süketnémák nemzetközi sportversenye Bruxellesben

A modern olimpiai versenye mintájára a testi fogyatékosságban szenvedők is nemzetközi sportversenye ket rendeznek. A múlt évben Angliában olyan nemzetközi sportverseny játszódott le, amelynek valamennyi szereplője kerekesszékekre kényszerült, mert az alsó végtagjának benulása következtében jáni nem tudtak. Ezek a benulásos rokkantak, ijlvében, gerelyvetésben, ping-pongjátékban és röplabdázásban mérték össze tudásukat. A 160 versenyző teljesítményéről rekordokat tartanak nyilván, bajnokságokat döntenek el és meghívások versenyeket rendeznek külföldi résztvevőkkel, akik hasonló természetű benulásban szenvednek. Az orvosok és ápolószemélyzet megállapítása szerint ez a foglalkoztatás rendkívül mértékben elősegíti a betegek állapotának javulását és ki-

tűnő eszköz arra, hogy élettesse a fogyatékosokban szenvedőkkel azt, hogy ők nem teljes értékű társai a társadalomnak.

A süketnéma sportolók nemzetközi szervezete már jelentős múltra tekinthet vissza. Huzonhárom tagállam alkotja ezt a nemzetközi szervezetet. Izráel süketnémai még nem tömörültek szövetségbe és így nem tagjai még a nemzetközi szövetségnek. Ennek ellenére süketnéma sportolóinkat meghívták a legközelebbi nemzetközi versenyre, amelyet ez évben augusztus 15. és 20-ika között fognak Bruxellesben megrendezni. Ez már a 7-ik süketnéma nemzetközi sportverseny lesz, amelyet — kissé elnagyolva, — szívesen neveznek az érdekeltek süketnéma olimpiának.

A 7-ik süketnéma olimpia szokatlan pompával kerül lebonyolításra, legalább is az előkészületek méretei erre mutatnak. Legfőbb patronak az ifjú belga királyt, Baudouint stb. megnyerni és a belga gazdasági, valamint politikai élet vezetői — amelyeit is bekapcsolták az előkészítés feladataiba. A sportversenyek az atlétikai, úszás, labdarúgás, tenisz, kosárlabda, kerékpár és céllövés számait foglalják magukba, de emellett még irodalmi és művészeti versenyt is hirdetnek, amely két részre oszlik: általános és sport tárgyú versenyre. A szabályok értelmében mindezekben csupán süketnéma vehetnek részt. Ebből annyi engedményt mégis tesznek, hogy olyanoknak is lehetővé tessék a versenyzést, akik csak némák.

Az izráeli süketnéma egyesülete azzal a tervvel foglalkozik, hogy néhány versenyzővel képviseltesse Izráel sportját ezen a nemzetközi versenyen. Természetesen, csak olyanokkal, akik tudásuk és sportteljesítményeik alapján ezt a reprezentatív feladatot méltóan tudják teljesíteni.

D. Z.

## A hóvihár felborított egy hat az ir csatornában

Az utasok és a személyzet nagyrészt nem sikerült megmenteni

Belfast (UP). — Az ir csatornában tegnap a hatalmas hóvihár és óriási sebességű szél felborította az ir és az angol part között közlekedő Princess Victoria hajót, amely 123 utassal volt útban az ir part felé. A kapitány kénytelen volt parancsot adni a hajó elhagyására és az utasok a torony magas jeles hullámokba ugrottak. A hajó néhány perc múlva elsüllyedt.

A közlekedés összes hajókat azonnal a szerencsétlenség színhelyére irányították, de a hatalmas vihar miatt nem tudták leengedni mentőcsónakjaikat és csak néhány utast sikerült megmenteniük. Az egyik parti mentőcsónak, amely a vihar dacára kimerészkedett a tengerre, hihetetlen nehézségek mellett úgy embert mentett meg a biztos haláltól.

Az Angliából kiküldött repülőgépek azt jelentették, hogy csak a hajó roncsait és néhány üres mentőtűt látták a víz színén. Hivatalos körökben attól tartanak, hogy úgy az utasok, mint a 60 fonyi legénység nagy része a tengerbe fullt. A hajó utasai között volt J. M. Sinclair északírországi pénzügyminiszter és Simles angol parlamenti képviselő is, akiknek sorsa még ismeretlen.

102

**רחוב אחד-האם**  
**ACHAD-HA'AM ST.**  
**א'ע'א'ל**

**Tel-Avivban**  
**új fiókunk**  
áll a közönség  
szolgálatára

**ACHAD HAAM UTCA 102. sz. a. SHEINKIN UTCA SAROK**  
**TELEFON: 67836**

A fiók naponta 8.30—12.45—ig van nyitva.  
Vasárnap, kedd és csütörtökön délután 3.30-tól 5.30-ig  
is szolgálatot tartunk.

Ennek a fióknak a megnyitásával az országban lévő bankfiókaink száma  
negyvenre szaporodott.

**[BANK LEUMI LE-ISRAEL B.M.]**

-SPORT-

Amerika berlini főmegbízottja tiltakozott a kelet-német lakosság üldözése ellen

A kelet-német rádió felhívta a lakosságot, hogy ne meneküljön nyugatra és büntetlenséget ígér a visszatérőknek

Berlin, (UP). — Amerika berlini főmegbízottja, Samuel Reber tegnap jegyzéket nyújtott át Csuikov tábornok szovjetparancsnoknak, amelyben megvádolja a németországi szovjethatóságokat, hogy teljesen megfosztják a lakosságot polgári és emberi jogaitól és ezáltal a keletnémetek tiszteletét tisztelettel megkérdőjelezik. Az amerikai jegyzék a legélesebben elutasítja Csuikov tábornok októberi jegyzékét, amelyben azt követelte, hogy oszlasák fel a terrorista és kém-szervezeteket, amelyeket a nyugati nagyhatalmak Nyugat-Berlinben fenntartanak. Reber jegyzéke kijelenti, hogy ilyen szervezetek nem léteznek, ezzel szemben tény, hogy a szovjethatóságok terrorja és elnyomatásai politikája több, mint száz-ezer keletnémet lakost, közöttük kétezer rendőrt és katonát menekülésre kényszerített az elmúlt évben.

A nyugat-berlini hatóságok közölték, hogy szombaton újabb 1250 menekült érkezett Nyugat-Berlinbe és ezzel a januárban átmenetileg keletnémetek száma meghaladta a 25 ezret. A keletnémet kormány a letartóztatott Dertinger külügyminiszter helyébe Walter Ulbrichtet, a miniszterelnök helyettesét és a kommunista párt központi titkárat nevezte ki külügyminiszterré.

A keletnémet rádió felhívást intézett a lakossághoz, hogy ne meneküljön nyugatra, ahol a menekültek a legnagyobb nyomorban élnek. Együttal a hatóságok nevében büntetlenséget ígért a visszatérőknek. A keletnémet hatóságok eddig tagadták a tömeges menekülést és csak „egyes fasiszta gazemberek” szökését ismerték be.

Készül a városi és községi koalíció a Mápáj és a klácionisták között

Tel Aviv, (Az Új Kelet tudósítójától.) A Hisztdarut municipális osztálya letartóztatta a helyhatóságok koalíció problémáit és hozzájárult, hogy egy bizottság, amelyben a Hisztdarut és a klácionisták képviselői egyenlő arányban venniék

részt, dolgozza ki az összes ezzel kapcsolatos részleteket. A Hisztdarut képviselői ebben a bizottságban Cvi Jehuda, a municipális osztály vezetője, J. Chászkin a pénzügyi osztály vezetője, Eliezer Schaechter, a telavivi munkástanács főtitkára és A. Salon vezetője tag lesznek.

SZABADLABRA HELYEZTÉK a Méir Jaári dolgozószobájában elfogott két fiatalembert

A lehallgatókészüléket már egy hónappal ezelőtt szerelték fel abban a helyiségben, ahol a Mápám legtitkosabb ügyeit tárgyalják meg

A telavivi vizsgálóbíró pénteken 200—200 font óvadék ellenében szabadlabrára helyezte Abraham Barad és Slomo Zahavi telavivi fiatalembereket, akiket a csütörtökre virradó éjjel Méir Jaári Mápám-képviselőnek, telavivi, a Jehuda Halévi 20 szám alatti dolgozószobájában tartóztattak le, amint a képviselő íróasztalába szerelt lehallgatókészülékkel foglalatokodtak. A fiatalemberek beismerték a rendőrségen, hogy be akartak hatolni a Somér Hácáir telavivi központi irodájába és azt is bevallották, hogy alkulsokkal hatoltak be az épületbe.

Időközben kiderült, hogy a Kibuc Arci titkárságának tisztviselői már egy héttel ezelőtt felfedezték a hallgatókészüléket, amely mintegy másfél kilométeres körzetben sugározta az irodában felfogott beszélgetéseket. Feltételezik, hogy a készülék már egy hónappal ezelőtt szerelték fel és pedig éppen abban a szobában, amelyben a Mápám központi vezetősége tartja üléseit és a párt legtitkosabb dolgait tárgyalják meg. Itt tettek jelentéseket a pártnak külpolitikára, a kommunista békegyűlésekre, vagy szakszervezeti konferenciákra küldött megbízottai és itt számoltak be a külföldi kommunista politikusokkal folytatott megbeszéléseikről is.

Stöckler és Rákosi

1. oldali cikkünk folytatása ráébredt a kivándorlásukat. S amikor látták, hogy minden tárgyi érték hiábavaló, kirukkoltak az utolsó érvél: „De miniszterelnök úr, hiszen maga is zsidó!” Mire Rákosi kategórikusan kijelentette: „En nem vagyok zsidó!”

A szóbanforgó „hir” minden valószínűség szerint kórhalmán és egy szó se igaz belőle. De ugyanígy igaz is lehetne. Mert igaz, hogy a zsidók alijjáról almodoznak félelmükben Magyarországon. Az is igaz, hogy a magyar kormány nem engedti ki őket. S ha netalán akadt zsidó, aki zsidóságára merete emlékeztetni Rákosit, mi sem valószínűbb, mint hogy ezt is mereven elutasította.

S nem egészen alaptalanul. Mert Rákosi Mátyás az ő legjobb tudata szerint, sőt a mi fogalmaink szerint sem zsidó. Zsidó szülőik ivadéka ugyan, akik nyolcnapos korában héber névvel és más jellel is ellátták, ami zsidóvá teszi az embert, — de ő maga teljesen elszakadt a zsidóságtól és üldözöttség idején sem tekintette magát „üldözött zsidónak”, hanem „üldözött forradalmár”-nak. S ha Moszkvában nem is voltak elragadtatva a háború alatti orosz emigrációban megalakult „magyar nemzeti bizottság” felekezeti összetételétől, — Rákosi és társai büszkén elutasították maguktól ezt a „reakciós” mentalitást. Nem egészen valótlán tehát az az állítás, hogy Rákosi nem zsidó.

Csak hogy nem mindig a zsidónak született ember dönti el, hogy zsidó-e, vagy sem, hanem a nemzsidók. Rákosi, mint magyar miniszterelnök nem is tekintheti magát másnak, mint magyarnak. De mit gondolnak arról a magyarok? A kommunista és nemkommunista magyarok? Vajon ők is azt hiszik, amit miniszterelnökük, hogy ő nem-zsidó, vagy azt, amit az állítólagos zsidó küldöttség tagjai mondtak neki kétségbeesésükben: „De miniszterelnök úr, hisz ön is zsidó!” Ha másban nem, ebben a kérdésben egyet értenek az egyszerű zsidók és az egyszerű magyarok. Arra a nemzeti-pégre pedig, mely se nem zsidó, se nem magyar, se nem más, csak egy szó van korunk politikai szótárában: kozmopolita.

Nem jó cím tehát Rákosi Mátyás arra a zsidó felhívásra, hogy „Ereszd el népem!” A világ nemzsidó urai számára talán ki e szöveget a zsidó történelem — s nem a Rákosiknak. Ők nem küldhetik el — a népet, melyből születtek. Nem illetékesek rá. S ha tagadják is zsidó voltukat és a zsidók alijja-jogát, s ha zsidó-ellenes hadjárattól is „divezik kötelező részüket a Stöcklerék s a többi kis-zsidó ellen, — ők is ki vannak téve a veszélynek, hogy egyszer rájuk olvassák megfellebbezhetetlenül, hogy zsidó sőt azt is, hogy „cionisták”.

Truman nem biztos benne, hogy a Szovjetunió van atombombjával

Washington, (UP). Amerika volt elnöke, Harry Truman a napokban nagy szenzációt okozott, amikor lakikában, a Missouri államban fekvő Independence városában kijelentette egy újságíró előtt, hogy kétségei vannak az orosz atombombát illetően. Truman két év előtt hivatalosan közölte, hogy a Szovjetunió felrobantotta első atombombáját. Most pedig azt mondta, hogy nem biztos, miszerint

tényleg atombombjával van a Szovjetunió. Hickenlooper szenátor, akit valószínűleg az amerikai kongresszus két háza közös atombizottságának elnökévé fognak választani, tegnap kijelentette, hogy amennyiben Trumannak olyan információja van, amelyet a kongresszus atombizottsága nem ismert, köteles azt rendelkezésre bocsátani. A szenátor szerint kétségtelen, hogy a Szovjetunió veszélyes mennyiségű atombombakészlete van.

Hahisztdarut Haklaít sel Haovdim Haivrim Böerec Jiszráel Moeet Pálé Tel-Aviv—Jaffa nyelvtanítási osztálya.

IVRIT — EGYESITI ERŐINKET

- 1. Ivrit esti tanfolyamok kezdődnek és haladónak a város minden részében és a s'chunákban.
2. Különleges intenzív kurzusok.
3. Népi utpán a reggeli és esti órákban. A legjobb tanárok segítenek mindenkit ahhoz, hogy a nyelvet gyorsan és jól elsajátítsa.

Ezzel szemben Groves tábornok, aki a világháború alatt az amerikai atomkísérleti telepek vezetője volt, most kijelentette, hogy Truman talán igaza van. „Csak annyit tudunk, hogy atombombázás történt a Szovjetunióban, — mondta Groves, — de ez még nem jelenti azt, hogy tényleg használható atombombájuk van.” Dr. Compton atomtudós, a fizikai Nobel-díj tavalyi nyertese is kétségbevetta, hogy a szovjetkormány tényleg atombombával rendelkezik. Az amerikai sajtóban élénk vita folyik Truman kijelentéséről. A volt elnök a hozzátartozó kérdésekre kijelentette, hogy megmarad állítása mellett.

Felvilágosítás és beiratkozás: Tel Aviv, Bét Brenner (rösv. Brenner) 58-as szoba (III. em.) d. e. 9—11, d. u. 5—7. K291

1937 T.A., HAYARKON-U. 63. MATOL MINDEN ESTE STEPHANIDES ILI az ismert magyar REVU-SZTAR először Izráelben Valla Tschaikovskaja cigány-románcok SANDU MARCU tánczenekara A mikrofonnál: Bobby és Jimmy. Konyhafőnök: PHILIPPE (Bruxelles) Szabad belépés (szombat kivételével)

perc 52 másodperc alatt győzött, Niszim Lévi (Makkábi Hácáfon) távolugrásban 534 centimétert, magasban 161 centimétert ugrott. A Davis-kupa sorsolása Megirtuk, hogy Izráel teniszesei az 1953. évi Davis-kupa első fordulójában Spanyolország csapatával kerülnek szembe. Az európai zónában 24 ország teniszesei játszanak. Ezek közül 8 csapatot kiemelték és ezek az első fordulóban nem játszanak selejtező mérkőzést és csak a többi 16 csapat igyekszik selejtező mérkőzésen

megszerezni a jogot a továbbjutáshoz. Izráel csapata is selejtező mérkőzésen kerül szembe Spanyolország csapatával és a győztes játszik majd a kiemelt Svédország válogatott teniszeseivel. Ezzelben sincs reális esélye csapatunknak a továbbjutáshoz, mert mind a spanyol, mind a svéd teniszszinvalóna igen fejlett és messze föltötte áll a mi játéktudásunknak. Tanulási szempontjából mégis kétség telenül nagyon hasznos volna, ha a mérkőzésen valóban részt is vennénk.

Perziában is folyik a kommunista izgatás a zsidók ellen

Előkészületek folynak 60 meglévő mezőgazdasági település kibővítésére

Jeruzsálem, (Az Új Kelet tudósítójától.) — A Szochnut szövívője az elmúlt héten sajtókonferencia keretében bejelentette, hogy a perzsi alijja ismét megindult és a már ittlévő 75 ólén kívüli perzsiak további 75 perzsi alij olé légi úton Luddra érkezett.

A perzsiak prokumunista sajtó egyikeként a prágai és a moszkvai jeladás után megkezdte uszító cikkeinek közzését a Joint ellen, amely helyi zsidóságnak jelentős segítséget nyújt. A képtelen moszkvai vádak kihasználásával a kommunista szarog összes érveit felsorakoztatja most a cionista mozgalmat támogató Joint ellen és arra törekszenek, hogy megakadályozzák a zsidóságnak nyújtandó konstruktív segélyt. A telepítés kérdéseiről szólva, a szövívő bejelentette, hogy a Szochnuttól arra, hogy a nyugateurópai államokból Izráelbe érkezett szakembereknek jelentéktelen hányada tér csak vissza a galutba és ezeknek száma nem haladja meg az érkezők egy százalékát. Angliából például az elmúlt évben 261 szakember érkezett és jelenleg akciót indítottak a tanulmányaik befejezése előtt álló angliai zsidó egyetemi hallgatók körében, hogy tanulmányaik befejezése után végleg, vagy átmenetileg jöjjenek Izráelbe.

A Hitachdut Oléj Hungaria közleményei:

TEL AVIV: Ma este: Danzig Hillél előadása a HOH-ban. Ma, vasárnap este 8 órai kezdettel Danzig Hillél tart politikai előadást a Tiferet-kávéház termében a HOH kultúrprogramja keretében. Az előadás, amelynek címe: „Izráel és az új világhelyzet”, fel fogja ölelni azokat az égető kérdéseket, melyek közéleti vonatkozásban és világtételekben érintik a zsidó népet és államunkat.

JERUZSÁLEM: Megindulnak a kultúrrendezvények Szerdán, február 4-én tartja meg előadását Gervai Sándor, az ismert író, a H. O. H. jeruzsálemi kultúrrendezvényeinek keretében. Előadásában beszélni fog a nők szerepéről a nagy írók életében és azokról az intím tényezőkről, amelyek világhírű alkotások megszületését eredményezték. Az előadást Dan Ofry fogja bevezetni, aki a politikai élet ismert alakjairól ad színes képet.

Mokaf COFFEE Surrogate

Impresszáriók: B. Gillon - K. Ginzburg LATIN-AMERIKAI BALLETT UJ MÜSOR Mától egész héten minden este 8.30 órakor DELUTANI ELŐADÁSOK kedd, febr. 3. és csütörtök, február 5-én, d. u. 4-kor J e g y e k: „Armon”, Tel-Aviv, Tess-utca 4. szám; Rechn: Rámát Gán Bialik-utca 57. szám; előadások előtt a pénztárnál. K300

# Négy utas megverte és halálát okozta egy tel-avivi Esed-sofförnek

Szegál Jicchák azért halt meg, mert nem akarta őket a zsúfolt autóbusszra felengedni. — A temetés ideje alatt szünetelni fog az autóbusszforgalom

Tel-Aviv (Az Uj Kelet tudósítójától). Megdöbbentő tragédia történt péntek délután 3 órakor a tel-avivi központi autóbusszállomán. Ebben a pénteki órában az emberek ezrei zsúfolódnak össze a különböző kifizetők mellett, hogy elhagyassák a várost. A jeruzsálemi autóbusz kiinduló állomásánál is nagy tömeg várakozott és a rend fenntartására Jicchák Szegál sofför ügyelt fel. Amikor az autóbussz már megtelt, négy fiatalember akart soronkívül felugrani, Szegál azonban visszatartotta őket.

A fiatal emberek megtámadták a soffört és hozzájuk csatlakozott az állomás összegyűlt csöcselék is.

A támadók ütötték-verték, majd a földre tepertek a s főrt, akit a társai mentették ki az embertelen utasok keze közül. Szegál eszméletlenül kórházba szállították, de útközben kiszervezték.

A kikerített rendőrség lefoglaltatta a négy fiatalembert és rendet teremtett az állomáson, ahová hamar érkezett a hír, hogy Szegál áldozatul esett a központi állomáson már régóta uralkodó elvadult viszonyoknak.

Az Esed vezetősége azonnal ülést tartott, amelyen elkeseredett beszédek hangzottak el a hatóságok ellen.

Amelyek figyelmen kívül hagyták az autóbusszállomások állandó zsúfoltságát. — Már régen kérték, hogy Tel-Aviv északi városrészében ideiglenes állomást létesítsenek a központi autóbusszállomás zsúfoltságának enyhítésére. Azt is a hatóságok szemére vetették, hogy

jöllehet a központi autóbusszállomás már évek óta állandó verekedések és összetűzések színhelyévé vált, a rendőrség az ismételt felszólítások ellenére sem létesített ott állandó őrszobát.

A rendőrség csak a talált tárgyak átvételével foglalkozó irodát tart fenn az állomáson és itt csak egyetlen szolgálatos rendőr szokott lenni.

A gyűlésen elhatározták, hogy azonnal erőlyes követelések fordulnak a közlekedési, rendőri és belügyminisztériumhoz, Tel-Aviv városi tanácsához és a Hsztradut vezetőségéhez, hogy tegyék meg az intézkedéseket hasonló tragédiák megismétlődésének megakadályozására.

A Hadassza-kórházban az orvosok megállapították, hogy Szegál nem szenvedett olyan súlyos sérüléseket, amelyek halálát okozhatták volna, a sofför azonban szívbajos volt és az ütések, valamint az izgalom következtében szíve felmondta a szolgálatot. A jelek szerint a soffört fogtatni is próbálták és közben ütlegelték, de eszmélet alighanem szívrohama miatt vesztette el.

Az Esed igazgatósága tegnap este közölte, hogy Szegál temetése idején autóbusszai nem fognak közlekedni. A Dán déli 11 és fél 12 óra között szünetelteti a forgalmat. Jicchák Szegál, aki 52 éves volt, feleséget és két felnőtt

fiút hagyott maga után. Egy fia katonai szolgálatát teljesíti, a másik pedig szintén az Esed-szövetkezet tagja.

Az Esed igazgatósága úgy határozott, hogy a gyász jelöléssel ma délelőtt 10 órától délután 3-ig közlekedési szünetet tart.

A közlekedésiügyi minisztérium azzal a kéréssel fordult a vállalatokhoz, hogy csökkentsék az autóbusszjáratok számát. Az Esed igazgatósága

még nem adott választ a minisztérium kérésére. A jeruzsálemi Hámkászér autóbusszvállalat is délelőtt 11 és fél 12 óra között szünetelteti a forgalmat.

Az Esed ma közli a forgalmi szünet pontos idejét. Jozsef Szafir közlekedésiügyi miniszter tegnap kijelentette az újságíróknak, hogy kimerítő jelentést kért az eseményről és erőlyes intézkedéseket fog tenni a központi autóbusszállomás rendjének fenntartására.

## Az élelmiszeradagok csökkentése után

### Csehszlovákiában erősen korlátozták a szén és a villany használatát is

Egyes gyárakban teljesen le kellett állítani a munkát az elégtelen széntermelés miatt

Prága, (AFP). — Két nappal az élelmiszeradagok nagymértékű korlátozása után a csehszlovák kormány tegnap kiadott rendeletében drasztikusan korlátozta a villanyáram és a szén fogyasztását magánlakásokban és hivatalokban.

Zápotocki miniszterelnök a saakszervezeti központban tartott beszédében kijelentette, hogy a csehszlovák széntermelés erősen elmaradt a kitűzött termelési célok mögött és a maehrisch-ostraui bányákban, ahol a csehszlovák szén nagyrészt termelik, a kitűzött programnak még 80 százalékát sem érték el. Ennek folytán az iparvállalatok szénhiányával küzdenek és egyes gyárakat teljesen le kellett állítani. A kormány ezért kénytelen volt a lehető legkisebb mértékre csökkenteni a magánfogyasztást.

Zápotocki élesen kikelt a bányászok ellen, akiket lus-

szással és munkakerülés-sel vádolt és éles rendszabályokkal fenyegette meg őket.

Varsó, (AFP). — A lengyel kormány hivatalos közleménye szerint 1952-ben az ország ipari termelése az előirányzott keretnek csak 89 százalékát érte el.

# Eisenhower is felemelte szavát az antiszemita hullám ellen

(Elsődolali cikk folytatása) tartanak a kelet-európai államok zsidóságáért. Az Egyesült Államok rabbiügysülete ugyanakkor levelet intézett a külügyminisztériumhoz, azzal a kéréssel, hogy azt az Amerika hangja minden nyelven közvetítse. A levélben felszólítják a szabad világ népeit, ne engedjék meg, hogy Treblinka, Auschwitz, Majdanek és Buchenwald tragédiája meg

## Izrael újabb egymillió dolláros aruhitelt kap Ausztriától

Hartl osztrák főkonzul előadása a tel-avivi nagyparosok és nagykereskedők klubjában

A nagyiparosok és nagykereskedők tel-avivi klubjában pénteken dr. Karl Hartl, Ausztria izraeli főkonzulja tartott előadást, amelyben bejelentette, hogy Bécsben az Osztrák Nemzeti Bank és az Izraeli Nemzeti Bank megbízottai között egymillió dolláros aruhitelre jött létre megállapodás. Ezáltal már egy második osztrák kölcsön lebonolyítása kezdődik, amelynek végösszege 100 millió schilling (7 millió dollár) lesz és amelyre vonatkozólag mintegy öt hónappal ezelőtt jött létre megállapodás.

A késés Izrael kormányának aggodalmait miatt történt egyrészt a Nyugat-Németországgal kötött kártérítési egyezmény problémái miatt és másrészt azon nézeteltérések következtében, amelyek az izraeli importöröknek adandó bankgarancia kérdésében merültek fel. A főkonzul elmondta, hogy Ausztria két évvel ezelőtt 50 millió schillinges aruhitelt nyújtott a Szochnutnak, amelynek keretében kész házakat hoztak az ölék számára.

Dr. Hartl, aki három éve van az országban, francia nyelven tartotta beszédét és

meleg szavakkal emlékezett meg Izrael erőfeszítéseiről és arról a történelmi hivatásról, amelyet a Közelkeleten be kell töltenie. A társaságban jelen volt Dusan Bratic, Jugoszlávia izraeli követe is.

## Kitünően sikerült a tel-avivi H. O. H. Chag Hailanot-estélye

Az amerikai cionisták székházának termében tegnap este rendezte meg a tel-avivi HOH Chag Hailanot (fák újéve) estélyét.

Már a korai órákban megtelek a termek. A hölgyrendezőbizottság kitünően munkát végzett mind az előkészítés, mind a helyszíni rendezés terén.

Az estély pontban tíz órakor Grünfeld Benjámín üdvözlő beszéde nyitotta meg, amely után az elsőbálos nyitó-pár, Hirsch Öcsi és Sali léptek a parkettre. A közönség hangulata mindvégig kitünően, ami a remek rendezésnek és Duci Carlo zenekarának tudható. Az estélyt a H. O. H. Chag Hailanot (fák újéve) estélye zárta.

## Kina szeretné, ha az összes külföldi zsidók távoznának

Shanghai, (STA). — A pekingi hatóságok közölték, hogy szeretnék, ha az összes külföldi állampolgárságú zsidók a lehető legrövidebb idő alatt elhagynák Kínát. A kommunista Kínában még 1180 ilyen zsidó él. Zsidó körökben remélik, hogy a hongkongi Joint-kirendeltség és az ottani izraeli alijja tiszti segítségével lehetővé fogják tenni néhány száz kínai zsidó alijáját.

A Jewish Chronicle ezzel kapcsolatban megjegyzi, hogy Izrael most főleg fiatal emberek, szakértők, vagy olyan emberek alijáját segíti elő, akik garanciát tudnak nyújtani arra, hogy nem lesznek az állam terhére. Kínában viszont sok rokkant és krónikus betegségben szenvedő zsidó él, akik nem tudnak ilyen garanciát adni. Ezeknek az embereknek a jövője még bizonytalan és jóléti intézkedések foglalkoznak velük.

## Uj miniszterek a román kormányban

Bécs, (UP). — Bukarestből érkezett hírek szerint a román kormány legutóbbi átszervezésekor — amelyről már beszámoltunk — még további négy miniszteri tárcát cserélt gazdáit, amit csak most közöltek hivatalosan. A postaugyi minisztériumban Valter Roman helyébe Dimitru Simulescu került. Pericle Negoescu népjóléti minisztert Stoia Enescu váltotta le. A népművelési minisztérium éléről eltávolították Vasile Pogreceanu-t és helyébe Petre Constantinescu-Iscu lépett. Ugyancsak kibukott Constantin Mateescu szén és olajtermelési miniszter, akinek minisztériumát kettéosztották. A széntermelési tárcát Máttyás Jenő, az olajtermelését pedig Ion Dumitru kapta meg.

Megnyit a negyvenedik fiók a Bank Leumi hálózatában. A Bank Leumi e héten új fiókot nyitott meg Tel-Avivban, az Achad Hám utca 102. szám alatt, a Shenkin utca sarkán. Ennek a fióknak a megnyitásával a Bank Leumi fiókjainak száma az egész országban elérte a negyvenet.

## Apróhirdetések

JÓ ES UJ KÖNYVEKET olvashat Jambor Elisava kölcsönkönyvtárból, T. A., Allenby 84. udvarban. Könyveket a legmagasabb áron vásárolunk. A 1

Jó könyvet szeret olvasni? HADASH! - Manheim szótárak? HADASH! - Eladó könyve van? HADASH! - A legjobb kölcsönkönyvtár HADASH! T. A., Hajarkon 59. Allenbytől hatodik ház.

Sérveket, gyógyhaskótól méretre, Gellert és társánál Tel-Aviv, Bék Lechem 1. sz. Becélel skunál. A11

Lakást, hájt-mesutafot, üzletet, raktárt gyorsan, szigorú diszkrécióval közvetít: „Express”, T. A., Merkáz Bálél Meláchá 5, első emelet. Felfogadás: d. e. 10-1, d. u. 4-7-ig. Telefon: 66760.

Ozereteket, házvezetőnőket, metapeletket keres, közvetít: Erna Dávid, állásközvetítő, Tel-Aviv, Ben Jehuda u. 218. 10-12, 4-6-ig.

Jegyezze meg a jól a címet: László az olvasó lakásán cseréli a könyvet. Haifa, Allenby 79. (udvarban) A273

Kfár Atán fehéreműjavítást, gallérfordítást, harisnyatápalást, ruhaátalakítást vállalok. Uhrmann crif, a központban. Samuelné. — Hívásra házhoz megyek.

Lakást, üzlethelyiséget akar? Forduljon: Ringel Sándor közismert közvetítő irodájánál, Tel Aviv, Nachlat Benjámín 59. A6

**MEGÉRKEZTEK**  
ÉS ARUBA BOCSÁTOTTÁK a legszebb kivitelű



**SCHNEIDER-FRÉRES**  
PÁRISI RÁDIÓKAT  
KAPHATÓ MINDEN JOBB SZAKÜZLETBEN  
Erdeklődni: TEL-AVIV, POB 2288. — Telefon 5009.

## HABIMAH MÜSORA:

Tel-Aviv, febr. 1, vasárnap  
A HERCEG TÖRTÉNETE

## A MI KAVÉNK



...mert sokkal jobb az ize

**RÁDIÓK**  
„Schneider”, „Galat”, „ERES”, „Ben Gal”, stb., azonnal szállíthatók. Esetleg kényelmes részletfizetés. - Javítások gyorsan és olcsón.  
**RÁDIÓ BLUMANN**  
T. A., King Georg-u. 44.

ismétlődnek. A világ felháborodott közvéleménye képes megriasztani a szovjet-hatóságokat és arra kényszeríteni őket, hogy szüntessék meg a zsidók ellen emelt igaztalan vádakat, — hangoztatja az egyesület, amely felkérte a külügyminisztériumot, hogy tiltakozzék az orosz hatóságoknál az antiszemita támadások miatt.

London, (STA). — Az angol birodalomhoz tartozó összes országok zsinagógáiban a királyiőrt és családjáért mondott ima után szombaton főhász. mondtak a vasfüggöny mögött elő zsidókat. Az imát Jiszráél Brodie, az angol birodalom főrabbiája írta.

New-York (STA). Az amerikai nagy zsidó szervezete 100 ezer aláírást akar az összegyűjteni egy petícióra, amelyet az UNO-hoz fognak benyújtani a Szovjetunióban megindult zsidóüldözés elleni tiltakozásképpen. Az aláírás gyűjtői az állam legfontosabb nemzeti személyiségeihez is fordulni fognak.

Ezenkívül a cionista és nemzionista szervezetek együttes négyülést rendeznek a Madison Square Gardenben, amely emlékeztetni fog a náciidőkben rendezett hasonló tiltakozó gyűlésekre.

Eisenhower és Foster Dulles távirata Washington (STA). — Eisenhower elnök és Foster Dulles külügyminiszter táviratokat küldtek az amerikai Zsidó Tanács 64-ik évi közgyűlésének, Eisenhower, aki előző minőségében ezuttal első ízben fordult közvetlenül egy zsidó szervezet felé, éles szavakkal ostorozta a vasfüggöny mögött uralkodó dühös antiszemitizmust. Az elnök felhívta az összes amerikai polgárokat, akik tiszteletben tartják a polgári jogokat és a vallás szabadságát, hogy emeljék fel szavukat a kommunista

állatokban lejátszódó események ellen.

A külügyminiszter is a kelet-európai zsidóüldözésekről szóló üdvözlőtáviratában és kijelentette, hogy minden diktatúra végeredményben ugyanazokat az eszközöket használja hasonló célok elérésére. Amerika polgárainak résen kell lenniük, hogy elfojtsanak minden kísérletet a személyi szabadság korlátozására. Foster Dulles óva intette az amerikaiakat a türelmetlenségtől és a kölcsönös megemérettéstől.

## Verszemet kaptak a náciik is

Bonn (STA). Amerikai megfigyelők szerint az egykori náciik, akik általában nem szeretik kimutatni a fogukfehérjét, amíg országuk megszűnéséig áll, a prágai per óta nagyobb bátorságot mutatnak. Az utóbbi időben szaporodott a törvénytelen antiszemita közlemények száma. Fokozottabban zsidóellenes propagandát folytat annak a követelésnek a jegyében, hogy a német kormánynak figyelembe kell vennie az araboknak a kártérítési egyezmény elleni aláspontját.

Az Amerika-ellenes náci-propaganda eddigi érveivel most az is csatlakozik, hogy a zsidók az amerikai érdekeket szolgálják, amit nyilván a szovjet-propagandából vettek át.

London (STA). — A Jewish Chronicle vezércikkében megállapítja, hogy hosszú idő fog eltelni, amíg meg lehet majd állapítani, milyen hatást tettek a legutóbbi tisztogatások és a kommunista párt antiszemita fordulata a nyugat-európai kommunista pártokra. Főleg az angol kommunista pártnál mutatkoznak olyan jelek, hogy a 35 ezer párttagból sokan elhagyják a kommunista zászlót és különösen a londoni körzetben számosan jelentették be kilépésüket az utolsó hetek folyamán.

## A JOINT GONDOSKODIK a keletnémetországi zsidó menekültekről

Berlin (STA). A Joint jelentős összegeket szavazott meg a Kelet-Németországból menekült zsidók támogatására. Heinz Galinski, a nyugat-berlini hitközség elnöke tegnap sajtófogadásra ismertette a menekültek elbeszéléseit a keletnémetországi eseményekről. — Eszerint a kelet-német hatóságok pszichológiai háborút folytatnak a zsidók ellen. Ugyanakkor a Joint képviselője kijelentette, hogy a Joint azonnali pénzsegélyt, ideiglenes lakást bitorozott szobákban, orvosi szolgáltatást, napi három étkezést, ruhát és repülőköltségeket nyújt a menekülteknek, akik különböző nyugat-németországi városokba utaznak, ahol a hitközségek segíteni tudnak rajtuk. Ha szükség lesz rá, a Joint finanszírozza a Joint alijjaitól is Izraelbe.